

财政资金取之于民,用之于民。看紧“国家钱袋子”,是法律赋予各级人大及其常委会的监督职能。

去年3月,中共中央办公厅印发《关于人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的指导意见》,迈出党中央部署重点向支出预算和政策拓展的指导意见,迈出党中央部署重点向支出预算和政策拓展的指导意见。

确保每一分钱都花在“刀刃”上

——全国人大持续推进预算审查监督重点拓展改革工作

贯彻落实好此项改革,意味着对政府提交的预算草案和预算执行情况将由事后监督为主,延伸到预算编制的“事前”和预算执行的“事中”监督。

“一年多来,在全国人大常委会党组的有力领导下,人大及其常委会结合工作实际,在聚焦重点内容、完善方式方法、提高监督实效等方面,努力探索实践,形成了许多有益

把改革抓实,关键在于让措施落地。

一年多来,为了更好推动改革落到实处,各地聚焦重点内容开展审查监督,进行了多项新探索和新实践。

在重点支出与重大投资项目方面,北京市人大对重点支出与重大投资项目形成从预算编制、执行到决算的全过程监督机制。

在财政转移支付方面,四川省

从过去关注“钱够不够花”,到如今更关注“钱往哪儿花”“怎么花得更有效”,拓展改革工作推进已取得积极成效,但仍存在不少薄弱环节。

史耀斌表示,一些审查监督程序和方法的运用还不够深入、全口径预算审查工作需要进一步加强、全过程监管工作需要进一步探索深化等问题仍有待解决。

“下一步,要深入学习贯彻党中

大力推进人大预算审查监督拓展至全过程

经验和做法。”全国人大常委会预算工作委员会主任史耀斌说。

他表示,全国人大已在2019年预算审查和2018年决算审查工作中,加大了对重点支出、部门预算、财政转移支付、政府债务、预算绩效等重要内容的审查;对财政脱贫政

策和资金分配使用开展专题审议,探索开展预算结构性审查,增强了预算审查深度和力度。

在专家和业内人士看来,拓展改革的推进,将促进政府花钱形成全链条、全过程监督,确保每一分钱都花在“刀刃”上。

积极实践各地创新举措推动改革落实落细

人大对70多项转移支付管理办法、分配方式、绩效目标进行了审查。

在部门预算方面,陕西省人大对32个省级部门预算编制、执行和管理进行了全程监督。

在政府债务方面,广东省、云南省、贵州省、新疆维吾尔自治区人大制定出台了建立政府向人大报告政

府债务管理情况制度、加强政府债务监督等决定,对规范政府债务报告程序和内容、人大加强政府债务监督作出制度规范。

与此同时,各地还立足实际需求,加强程序和方法运用,推动拓展改革落实落细。

据四川省人大预算委员会、常委会预算工委相关负责人介绍,四

“改革工作已经取得积极成效。”史耀斌说,一年多来,加强了对支出预算和政策的审查监督,增强了政策对预算编制和执行的指导约束作用,进一步强化和反映了“财”随“政”走、“财”为“政”服务的理念,保障了党中央方针政策和决策部署、党委工作要求在预算编制和预算执行中的贯彻落实。

川不仅制订地方标准推动预算联网监督,还成立了全国第一家地方人大预算审查监督研究中心,“在人大预算审查监督工作中创出四川特色”。

“一年多来,各地人大组织开展专题调研、专题审议、特定问题调查,加强重点支出监督,推动加强基本民生保障、提高资金绩效、防范化解债务风险,提出的审查意见更有针对性和实效性。”史耀斌说。

人大监督制度的重要举措,也是加快建立现代财政制度的重要推力。”

财政部副部长许宏才说。

他表示,下一步,财政部门将继续编实编好预算决算,持续深化财税体制改革,推动预算绩效管理提质升级,提高服务人大代表的能力水平,推进财政信息资源共享,“推动人大预算审查监督与财政预算管理共同迈上新台阶”。

(新华社成都12月10日电)

攻坚克难 推动拓展改革持续走深、走实

央方针政策和决策部署,统筹把握好改革中的几个重要关系,聚焦重点,持续深入推进人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展改革工作,进一步把拓展改革制度措施更好转化为治理效能。”史耀斌表示。

与此同时,拓展改革的深入推进,也对政府加强预算管理和审计

监督工作提出了新要求。据审计署副审计长袁野介绍,2019年,审计机关积极探索对财政支出预算和政策执行情况的全口径和全过程监督,加强审计项目的统筹管理,推进大数据审计,取得明显成效。

“人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展,是新时代健全

人大监督制度的重要举措,也是加快建立现代财政制度的重要推力。”

财政部副部长许宏才说。

他表示,下一步,财政部门将继续编实编好预算决算,持续深化财税体制改革,推动预算绩效管理提质升级,提高服务人大代表的能力水平,推进财政信息资源共享,“推动人大预算审查监督与财政预算管理共同迈上新台阶”。

(新华社成都12月10日电)

冰雪运动之光在雪域高原绽放光芒

10日,2019中国·青海国际冰壶精英赛决赛将在被誉为“高原第一冰”的青海多巴国家高原体育训练基地滑冰馆举行。中、韩、德、俄、美等10个国家的16支代表队将向冠军发起冲击。

经过三年发展,该赛事已完成从邀请赛、精英赛到全球积分赛的“三级跳”。

高原冰雪情,聚力冬奥梦。将国际冰壶精英赛引进国字头老牌训练基地,既践行了国家“三亿人参与冰

雪运动”的倡导,也对落实“北冰南展、西扩东进”战略有着重要意义。

随着2022北京冬奥会的脚步越来越近,中国再一次吸引世界目光。冰壶,这项已有百年历史的传统冰上运动,在青藏高原依旧熠熠生辉。

赛事的举办推动了全民健身和大众参与冰雪运动的热情。如今在中国,冰雪产业已不再是东三省的专利,高原青海利用独特的气候和冰雪体育资源,打造出了“青海岗什卡”

“大通鹞子沟”“乐都瞿坛”等滑雪登山及高原滑雪圣地,让昔日的“冷资源”变成冰雪“热产业”,释放了冰雪运动的巨大空间与潜力,推动和普及了冰雪运动在高原的发展。

而冰雪进校园,冰雪夏令营等活

动让更多孩子感受冰雪魅力,在心中种下了“冰雪梦”的种子。

青海是三江之源,生态地位重要。绿水青山是金山银山,冰天雪地同样蕴含巨大潜力。冰雪产业发展有

望。

(新华社西宁12月10日电)

我向总理说句话

2020网民建言征集活动



12月10日起,中国政府网联合人民网、新华网等25家网络平台,以及各地区、有关部门政府网站开展2020“我向总理说句话”网民建言征集活动,听取网民对政府工作的意见建议。活动将持续到2020年全国两会结束。

本次活动设有“精准扶贫”“营商环境”“就业”“教育”“养老”“收入”等20类话题。网民可登录中国

政府网、国务院客户端App和小程序,以及各相关网站和平台留言。部分有较高参考价值的建言将转送《政府工作报告》起草单位。

这是中国政府网第六年在全国两会前开展网民建言征集活动。在上一年度活动中,经汇总整理后的网民建议90%以上在当年的《政府工作报告》中得到了体现。

新华社发

壮丽70年·奋斗新时代

新中国峥嵘岁月

进行无愧于时代的文艺创造

2014年10月15日,习近平总书记在北京主持召开文艺工作座谈会,72名来自不同领域的文艺工作者参加。这是继1942年延安文艺座谈会后我们党召开的又一次关于文艺工作的重要会议。

会上,习近平总书记发表重要讲话,深刻阐述了文艺和文艺工作地位和重大使命,创造性地回答了事关文艺繁荣发展的一系列带有根本性、方向性的重大问题,对新时代做好文艺工作作出了全面部署。

“文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。”习近平总书记指出,文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要

战线。实现中华民族伟大复兴的中国梦,文艺的作用不可替代,文艺工作者大有可为,广大文艺工作者要高度认识文艺的地位和作用,认识自己所承担的历史使命和责任,要坚持以人民为中心的创作导向,努力创造更多无愧于时代的优秀作品,弘扬中国精神、凝聚中国力量,鼓舞全国各族人民朝气蓬勃迈向未来。

文艺工作座谈会召开五年多来,在习近平总书记重要讲话精神的指引下,我国文艺工作取得丰硕成果,文艺创作持续繁荣,文艺事业欣欣向荣,文艺界展现出新局面新气象,不断为中华民族伟大复兴凝心聚力、培根铸魂。

(据新华社北京电)

车耀先:藏身“努力餐”的统一战线“线长”

车耀先1894年生于大邑县,少年时曾经在一家商号当过学徒,1912年加入川军。1926年12月,川军刘湘部改编为国民革命军第21军,一批共产党员到刘湘部队工作,车耀先开始接触共产主义。1927年3月,刘湘与蒋介石制造了惨案,车耀先愤而离开川军。

1929年,车耀先加入中国共产党。入党后的车耀先曾担任川西特委军委委员,利用自己经营的“努力餐”酒楼作为掩护从事统战工作。

九一八事变爆发后,车耀先积极投身抗日救亡运动,陆续在成都的“国语研究社”等社会团体中团结大批知

识分子。

抗战期间,车耀先先后创办《大声周刊》《改进》等多种报刊,其中《大声周刊》是四川抗日救亡刊物中读者最多、影响力最大的进步刊物之一。

车耀先一直同中共川康特委书记罗世文保持单线联系,协助他在四川地方势力上层人物中开展工作,被誉为统一战线“线长”。1940年3月,国民党在成都制造“抢米事件”并嫁祸共产党,车耀先和罗世文同时被捕,被关押在贵州息烽监狱。

在监狱中,车耀先面对国民党高官厚禄的利诱毫不动心,面对严刑拷打毫不畏惧,并同狱中难友一起与敌

人开展斗争。1941年3月,车耀先和罗世文与郭子林、许晓轩等人秘密组

织狱中党支部,为在狱中与敌人斗争提供了组织保障。

1946年,国民党发动全面内战,同年7月,车耀先等人被转押到重庆渣滓洞监狱。8月18日,车耀先、罗世文二人被秘密杀害。

“投身元元无限中,方晓世界可大同……愿以我血献后土,换得神州永太平。”这是车耀先入党时写的一首诗,他用生命兑现了自己的誓言。新中

(据新华社成都电)

为了民族复兴·英雄烈士谱

我国将进入流感流行季

据新华社北京12月10日电(记者王秉阳)12月份和1月份是我国北方流行性感冒高峰季节的主要时间段,目前即将进入流感高发期,专家提示,由于儿童“抵抗力弱、排毒时间更长”的特点,故应尤其注意流感的预防和治疗。

“一般来讲,儿童近期出现腋下体温高于38.0℃的发热,伴有咳嗽或咽痛等流感样症状,就应该考虑发生流感可能。”国家儿童医学中心、北京儿童医院呼吸科副主任医师郭焱表示,流感具有季节性,人群普遍易感,儿童因为所处学

校、幼儿园等场所相对封闭且人群密集,更容易出现群体流行。患儿大多数为轻症流感,表现为发热、咳嗽、流涕、鼻塞及咽痛、头痛,部分还有肌痛、呕吐、腹泻等表现。

中国疾控中心数据显示,我国每年报告的流感暴发疫情中,90%以上发生在学校和托幼机构。学校作为封闭的人群密集场所,容易造成流感病毒的传播。流感病毒主要通过打喷嚏和咳嗽等飞沫传播,经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触感染。



雄安新区:未来之城的“无人”元素 12月10日,工作人员在雄安新区维护无人售货车。记者探访雄安新区时看到:没有传统收银台的无人超市、没有司机的无人驾驶车、刷脸入住的智慧酒店……这些“无人”元素,在摸索中打造雄安这座未来之城的智慧基因。

全网ETC客户服务中心在河南正式启动

据新华社郑州12月10日电(记者何娟张浩然)立足河南、服务全国的全网ETC客户服务中心10日在河南郑州航空港区举行揭牌仪式,同时全国ETC客户服务监督热线95022开通试运行。

据悉,为打赢打好取消高速公路省界收费站攻坚战,提升客户服务水平,在交通运输部指导下,路网监测与应急处置中心在河南建立了全网ETC客户服务中心,开通服务监督热线95022,按照

“统一受理、部省联动、多方协同、限时办结、回访反馈”的运营模式,为全国ETC客户提供7×24小时投诉受理服务。

交通运输部路网监测与应急处置中心副主任王刚表示,截至12月9日,全网ETC客户量接近1.85亿,客户服务工作面临巨大压力。因此,全网ETC客户服务中心的启动是一项重大的民生工程,是满足人民对美好出行生活向往的有力抓手。



陕西省加快推进国家质检中心建设

据新华社西安12月10日电(记者薛天)记者9日从陕西省市场监督管理局获悉,陕西正在进一步加快推进国家产品质量监督检验中心建设工作。目前,陕西已建成运行“煤炭”“农副加工产品”“过程仪表”国家质检中心,此外还有3家国家质检中心已进入申请验收阶段。

国家质检中心是检验检测行业的重要力量,对推动相关产品产业发展、提升区域企业产品质量具有积极意义。

目前,陕西省已经建成的国家煤炭质量监督检验中心(西安)具备85个产品、808个参数的检验能力,其中煤炭29个产品104个参数,油品56个产品104个参数;建成的国家农副加工产品质量监督检验中心拥有专业实验室21间,实验室面积约3000平方米,通过实验室资质认定的产品有452个,相关参数超3000个,能够满足各类食品和农副加工产品的检验检测服务需要;建成的国家过程仪表质量监督检验中心(陕西)能够开展检验检测项目47项,涵盖765个参数,主要涉及温度测量仪表、压力测量仪表、成分分析仪表等9大类产品质量监督检验工作。

